

OD NAŠICH PŘÁTEL

OCEAN PARK, CAL.—Ctění vydavatelstvo Pokroku! Dnes už jsme zase zde; včera ráno jsme odjeli ze San Diego, kde jsme navštívili rodiny pp. Ant. Pánka a Šolína, a ve dvě hodiny odpoledne jsme přijeli do Los Angeles a vyhledali jsme dra. Will. Bartoše, ježto ale nebyl právě doma, pozdrželi jsme se tudíž v jeho bytě, a když jsme se nemohli jeho návratu dočkat, tak jsme odejeli vyhledat pana Kavana, jehož šťastné jsme našli doma. Tam jsme se zdrželi jen na krátko. Pan Kavan mezi jiným ukázal nám svoji zahradu, a natrihal nám oranže se stromu; má též lemong, hrušky, švestky, fíky, broskve, jakož i mnoho krásných růží a spoustu jiných květů. Pan Kavan má dvě obydlí: stavení; ve větším bydlí sám a druhé pronajímá. Jest to skutečně útulné obydlí. Dr. Wm. Bartoš má též pěkné stavení obydlí, a dosti velké, že má též svoji úřadovnu v něm. Okolí, kde on bydlí, jest v pěkné rovině, ale jsou zde obydlí na velkých vrších a též ve velkých dolinách, tak jako skoro v každém zdejším městě. Nám v Ocean Parku se líbí velice. Nalézáme se již na zpáteční cestě k domovu, ale chceme se ještě zdržet krátký čas v Los Angeles, Pasadena a San Bernadino a potom až v Salt Lake City a Denver; to ale už bude skoro jako doma. Počasí jest zde rozdílné; při moři vanou neustále chladivé vánky, ale jak se odjede dále od moře, hned je cítit teplo; však žádné vedro jsme ještě nezakusili a jen jsme se trochu potili na cestě z Los Angeles do San Diego. Jakmile se však přijde k moři, tu se hned každý musí obléci a dámy u moře vidíme oblečeny v kabátech a kožených kolem krku.

Pozdrav na všechny V. Malý.

OHIOWA, NEB. 21. července 1915.—"Až to všechno poznáme, obzinky mít budeme!" ... Jak to ale vypadá, letos to všechno nepokojíme, neb tu a tam ostane ostrov přešlepné státi, ježto není ani pomýšlení do ní pro přílišné mokro vjetí. Většina však se jí přece poseče a tak nebude žádné zle.—Našem kováři Fr. Kojzarovi se nelíbilo, aby pracoval sám a proto si přejednal tovaryše, tak že nyní budou dělat dva. Letos jsem byl již několikrát v Milligan a pokaždé jsem se sháněl, kde že je Dongres a tu vždy v odpověď se mi dostalo, že na rybaření. V neděli jsem tam byl zase a ptám se bratra Josefa, kde je Dongres? A zase ta samá odpověď—totiž na rybách. Myslím si k čertu—co na těch rybách stále dělá? A opět se táži—což chytá je na udici, anebo do čerenu, či snad se na ně chodí dívat, jak chytají mouchy?—Americká spisovatelka slečna Hemingova uvádí, jak bude za 100 let—muž až žena budou si rovni, žádných služek nebude a žena s mužem se domluví, že jeden týden bude vařit pan manžel—třeba kovář a paní kovářka bude kovat koně, spravovat pluchy, vozy atd., kdežto pan kovář-manžel bude doma chovat, prát, žehlit atd. Však na něco ta žena zapomněla a sice, jak se muž se ženou dohodne, až ona bude v šesti nedělích? ... Šváb leze na Rusu, který pak zvíťazí? Hádejte!—Kukuřice utěšené roste, ačkoli není ještě úplně oboráná.—Naši hráli v neděli v Milligan mále, ale prohráli.—V Omaze bude po 3 dny zpívat 2.000 Němců najednou—pomoz Vám tam panův vtom čase. Žde když spustí dva nebo tři, tu již uši zaléhají, neku-li 2.000.—Ta světská spravedlnost—Stecheer porazil Cutlera před očima policie tak nemilosrdně, že zůstal bez sebe a přece Stecheer nezavřel.

V ústě Tom. Jicha.

COLOME, SO DAK, 19. července 1915.—Ctění redakce! Mám za se nový návrh a tentokrát snad důležitější pro nás Čechy zde, nežli byl kterýkoliv předtím. Nežli ale příkročím k předložení návrhu, dovolím sobě, jako obyčejně, vysvětliti pohůtky, jež mne k podání tohoto nového návrhu přivedly.—Česká historie v Evropě bude se zakládati na dvou převratných a nezapomenutelných dobách totiž: První doba husitská, kdy český národ o svoji svobodu důstojně bojoval a nyníjší doba německá, proti kteréž český národ bujuje o svoji tělesnou svobodu. Jeden slaví uš americký ředitel pravil, že naše

vezdejší sláva se měří: ne dle toho, co vezmeme se světa, nýbrž dle toho, co pro dobro světa vykonáme. Ahle, mistr Jan Hus pro český národ vykonal tolik, že žádný smrtník nemůže více vykonat, neboť on obětoval výnosný svůj úřad, všechno jmění a na poslední svůj život položil za tu pravdu, kterou kázal a níž chtěl český lid od jařma duševního osvobodit. A pro to ti čestí potomci dělají mu takovou slávu. Z Husa není snad již ani prachu, ale jeho práva slava každým stoletím rostou. Oběti Husovy byly by ovšem marné, kdyby nebylo těch jeho neohrožený následovníků, kteří byli ochotni pravdu jeho dále do světa rozlašovat, začo se stali mučedníky jako sám Hus a mnoho tisíc jejich ztratil své statky i životy. A mezi těmi mučedníky i můj praděd, který pouhým zázrakem životem vyvázal, neboť byl udán jako Husův kacíř a komise při prohlídce obydlí chytila místo ve střeše obydlí doskách, kde kacířská bible byla, a uschována a již praděd zapřel, tvrdil, že prý žádnou v domě svém nepřechovává. A nyní, když tak o těch husitských událostech čteme a přemýšlíme o těch obrovských obětích, jež naši předkové byli ochotni položit za tu pravdu a svobodu ducha, kterou též na konec vyhráli, jsme nad tím nadšeni, ale nic více. Ten samý národ, který tak statečně bojoval pro duševní svobodu, nyní tak statečně bojuje pro svobodu těla, vynakládá na jmění i životy a my zde jsme pro ně nadšeni jako pro Husa, ale dárky nebo jiné oběti přinášet nemůžeme. Při jedné Husově oslavě sň byla plna nadšených krajanů a sbírka vynesla asi \$60, kdežto při druhé krajané dávali po čtvrtáku a tak dále. Krajané, to jest do nebe volají! Každý zákon jak přírodní, tak politický nese s sebou pokutu za každé zlo spáchané. Češi američtí provinují se vůči svým zámořským bratrům a sice tím, že nechť vydat oběti, kterou sami od svých praotců obdrželi, a aby bylo lze zdejší zanedbné a nelidské ty duše české potrestat, dávám tento návrh a prosím Národní Sdružení v Omaze, by o tomto mém návrhu též uvědomilo Hlavní Úřadovnu téhož Sdružení v Chicagu. Můj návrh je následující: I.) Aby dnešní doba byla zaznamenána, co zvláštní historická doba Čechů zde ve Spojených Státech.—II.) Aby Národní Sdružení rozaslalo provolání na všechny Čechy ve Spojených Státech ku dostatečné sbírce a t, kdo položili jednu čtvrtinu jednoho procenta jejich jmění, že budou zanešeni jako údové tohoto Sdružení.—III.) Národní Sdružení pak udělá na všechny takto povstale údy rozvrh, který by dostačil ku krytí výloh na "národní českou historii zde v Americe".—IV.) Historie tato mimo zvláštní zdejší české události, obsahovala by krátký životopis všech svých takto povstalých členů i s podobiznami—dle způsobu "Bratrského Věstníku".—V.) Každý úd, který takto pro vlast přispěje \$5.00, byl by oprávněn ku otáčení jeho životopisu v délce asi jednoho sloupece; který přispěje od \$5.00 do \$10.00, jeden a půl sloupece atd. Žádný životopis nesměl by však přesahovat více, než asi pět stránek.—VI.) Každý úd by byl oprávněn ku dvěma výstiskům této historie; jedna by se zaslala na úda zde a druhá by byla jako dar poslána do Čech na obecní úřad do vesnice, z které ten který úd pocházel.—VII.) Historie byla by složena s rejstříkem jméně dle abecedy, tak aby si každý zdejší Čech mohl v budoucnosti vyhledat národovce, jak který mnoho dal a zároveň se přesvědčil, mnoho-li bylo odpadlíků, kteří ovšem v historii zanešeni nebudou.—VIII.) Neznam členů a jistě historické oddělení mohlo by si každé žilo Sdružení vyhotovit samo a pak vše dát do jedné knihy—jako na příklad jest bible—totiž Omaha, Chicago, Cleveland, New York, St. Louis, Texas, Californie atd.—Kdybych mohl koupit historii svých pradědů, dal bych za ni mnoho a proto bych rád zanechal svým potomkům můj krátký životopis, kde by se později dočetli, jak hrdlivě jsem pracoval a osloužil národní existenci, když totiž největší světová bouře chtěla nás navždy zakladiti.—Jak krásné se vyjímají v "Pokroku" zprávy pod obla-

ním "Před třiceti lety" a což, když naši potomci budou číst naše vymoženosti před—tisíci lety! Váš věrný Frant. Matoušek.

OMAHA

Zdejší zpravodajský odbor "boostuje" na výstavě zdejší krajinu.

V minulém týdnu odejel ředitel zdejšího zpravodajského odboru do San Franciska a jiných míst v Kalifornii, aby tam "boostoval" Nebraska, Iowa a Omahu s tržním jeří okolím. Bude tam zároveň naléháno na všechny návštěvníky výstavy, aby při návratu ku svým domovům volili zpáteční cestu přes Nebraska ku zastávkou v Omaze. Za tím účelem bude prostřednictvím železničních úřadov a jiným vhodným způsobem rozdáno tisíců knihek a občůnků, pojednávajících o krásách Nebraska a východích města Omahy. Na výletníky bude naléháno, aby své zpáteční cesty zařídili tak, aby mohli jeti přes Nebraska během dne a spatřiti zemi, kde se potrvají pro svět pěstují.— Mr. Parish, ředitel zdejšího zpravodajského odboru, pokusí se všemožně, aby přinutil různé národní konvence, jejichž mnoho v San Francisku a Oaklandě se odbývá, by přišli své sjezdy v Omaze pořádati. Pozvání budou rozaslána na všechny oranizace rázu národních.

Z rozvodních mlýnů.

Zdejší angl. deník "World Herald" přinesl v min. týdnu zprávu, že paní Julie A. Padrnosová, manželka Jos. L. Padrnose, právnicka a ředitelka vydavatelské společnosti "Nové Doby", podala ve čtvrtek m. t. žalobu o rozvod a zároveň požádala o svěření jí v opatrování Padrnosova dítěte, 19 měsíců starého Josefa L. — Paní Padrnosová ve své žádosti udává, že ona a Padrnos byli manželským poutem sloučeni ve Wahoo, Neb., 25. března 1912; tvrdí, že manžel její klamně pověstí o ní rozrušoval, nabíl jí a skopal tak, že následkem jeho zacházení byla donucena její opustiti a uchýliti se do domova svých rodičů, kde po osm týdnů v lékařském ošetřování setrvala. Později opět se navrátila. Nieněně, pravila, že opět 16. července tohoto roku odešla, když jí byl Padrnos, jak totiž udává, den před tím, uderil. "Nová Doba" v min. týdnu opomenula tuto zprávu přinesti, ačkoli nikdy neopomeneme se zvláštním gustem o jiných případech, hlavně našich krajanů se týkajících, referovat.

Nová pšenice na omazském tržišti.

Ve čtvrtek m. t. došla na omazský obilní trh prvá železniční kára nové pšenice. Ihned po jejím se objevení stará pšenice, jejíž cena, následkem sporých zásob, držela se ve značné výši, klesla o 10c na bušl pod bursovni cenu den před tím. Nová pšenice byla dobré jakosti a po vládní zkoušce byla zařaděna jako čís. 2. Vlhkosti ukazovala 13 procent a na bušle průměrně vážila 60 liber. Pšenice byla zaslána z Waverly, Neb., na Nebraska-Iowa obilní společnost a byla prodána jedné venkovní mlýnské spol. za \$1.17 bušl. Nebraska obdržel \$797,500 jako srážku na Ford automobily.

Nebraska obdržel od Fordovy automobilové společnosti blízko \$800,000 ze srážek, které společnost vyplati v souhlase úmluvy jako náhradu mezi \$40 a \$60 za každou káru, dostupný totiž proděje od 1. srpna 1914 do 1. srpna 1915 počtu 300,000 kar. Místní Fordova odbočka urditě ještě neví, jaký obnos bude za každou káru vyplacen, ježto v předběžném oznámení se udává pouze, že to bude mezi \$40 a \$60 za káru. V Nebraska Fordova spol. za poslední rok prodala 15,950 kar. V Omaze prodalo se jich 950 a v Douglas okresu prodal obnášel 1,150 kar. Bude-li náhrada za každou káru obnášet \$50, Nebraska obdržel \$479,500.

Omaha rozkošným letním útulkem

V min. dnech usneslo se uam velkých sdružení obchodníků v Nebraska požádati v Omaze, ve dnech 2. až 9. srpna 1915, první svůj výroční výlet a sice jsou tu: Federace nebraských maloobchodníků; Sdružení nebraských maloobchodníků zboží klenotnickým; Sdružení státních lékárníků; "Mid-West" obchodníci hospodářským národům; Sdružení nebraských sedlářů; Sdružení maloobchodníků udělov; Sdružení mistrů pekařských. Sdružení tato zajišťují vel-

ké shromáždění, jež bude ještě zástupci jiných oborů značné zvětsá no. Za tím účelem Carter jezera vhodně pro pány obchodníky u pravna, z nichž mnozí poprvé budou se mocti přesvědčit, že Omaha jest jedním z nejkrásnějších útulků v celé zemi.— Jezero 4 míle dlouhé skýtá hojnost rybaření; znamenitě projždění po hladině vodní s dostatek člnů pro všechny. Také o veškeré pohodlí a občerstvení bude v každém obvodu náležitě postaráno. Zároveň přítomní budou přední řečníci, ve sméř národní pověstí poživající, jež jsou povolání znalci různých obchodních oborů. Týdenní tento výlet pořadí se pro osvězení a seznanění se všech obchodníků u jich rodin ve státě.

Z ČESKÝCH KRUHŮ.

Po delším již čase měli jsme ve čtvrtek m. t. opět to potěšení spatřiti v našem závodě dobrého přítele a bývalého Omazana, pana Ferd. L. Musila, kterýž nyní v Chicagu jest usídlen. Pan Musil zároveň provázal dvě slíbené dámy, kteréž rovněž z Chicaga přijely. Pan Musil, ač znávali jsme jej jako dobrého veselého společníka, tentokrát byl ještě daleko u větších různověrů náladě a humorem jen opíval, tak že jsme skutečně ani nemohli vytknout, co vlastně to bylo příčinou, zdali šťastné s námi se shledání, anebo okolnost, že měl tu čest sl. Marii T. Novákovou a sl. Zdeňku S. Mayerovou z Chicaga na daleký divoký západ provázet. Nieněně vše se ale za krátko vysvětlilo. Přítel Musil a jmenované dámy nalézali se na cestě do Lincoln, Neb., kde účastnili se mimořádného sjezdu Sdružení Vzděl. Klubů Komenských, jakožto zástupci čísla 12 v Chicagu. Slečny Nováková a Mayerová, jak z jejich chování dalo se dobře souditi, velmi inteligentní dámy, nikdy dříve v Omaze nebyly a tu ovšem byly velice povděčny tomu, že pan M. sil s vrozenou jemu ochotou a galantností s našim městem je seznámil. Zvláště ale vhod všem přišlo, když p. Lumír Bureš, spolujednatel závodu "Pokroku", p. Musila, slečny Novákovou, Mayerovou a p. Jos. V. Stěrba a jeho mladistvou choť ve své káře městem provedl.— Jak naši et. členové zprávy, na jiném místě v tomto čísle uveřejněné, seznají, sjezd Sdružení Klubů Komenských měl zdařilý výsledek, tak že všichni zástupci velmi uspokojeni ku svým domovům se ubírali. V pondělí, nežli na dobro se západem se rozloučili, v závodě našem milou návštěvou svoji poctili nás pp. Jos. V. Stěrba, F. L. Musil i nyníž ale stala se jakási změna, neboť nejen že anglickému tisku jméno své jako "Franz Matěj Musil" udal, ale i jinak vážně se tvářil, a Alois-Heliodor-František-Josef Straka, jenž v proslulém závodě p. Severy, výrobce osvědčených léků, v Cedar Rapids, Ia., jest zaměstnán a jako zástupce Klubu Komenského z téhož města na sjezdovém jednání též se podílel. Jak jsme zvěděli, slečny Nováková a Mayerová odejely se podívat ještě do Colorado Springs, kde se několik dní ku svému osvězení zdrželi. Pan Stěrba se svojí choť a p. F. Matěj Musil odejeli s p. Strakou do Cedar Rapids, kde budou dříve jmenovaní v domácnosti páne Strakovy vitanými hosty. Necht' všechny zdar a hojnost zábravy provází.

V úterý m. t. v závodě našem návštěvou svoji poctila nás slečna Josie Fouskova, nyníjší domov v Praze, Neb. Sl. Fouskova přijela do Omahy na krátkou návštěvu ku svým přítelkyním sl. Kristině a Emilii Hoskovecovým a při té příležitosti zavítala k nám, aby si opět na oblibený jí "Pokrok" předplatit območila. Dále s námi sdělila, že již po posledních sedm měsíců jest v Praze jako kuchařka v nemocnici dra. Kašpara zaměstnána a ač mnohdy má značné práce, přece se jí na venkovském tom českém městečku život velmi líbí. Slečna Fouskova nám slíbila, že nám též časem zašle nějaký dupis k otáčení.

Pánové P. A. Koráb a jeho syn Edward, vážení krajané z Iowa City, Ia., a došli přednívci našeho závodu, návštěvou svoji poctili nás ve čtvrtek m. t., při kterože příležitosti s námi sdělili, že nalézali se na zpáteční cestě do svého domova ze své obchodní cesty po No. Dakotě a v Colorado. Bylo nám milým s dobrými

přáteli několik okamžiků si pohovořiti.

* Ve čtvrtek m. t. nalézaje se v Omaze za obchodními záležitostmi, navštívil nás dlouholetý přítel "Pokroku", pan Josef Vlaskák, vážený krajan a majitel rozsáhlého a moderně vypraveného obchodu zbožím smíšeným v Praze, Neb. Pan Vlaskák přijel nakoupit různé zásoby zboží pro svůj obchod a, jsa milovníkem zpěvu a hudby, hodlal se též účastniti koncertu u příležitosti Saengerfestu. Pan Vlaskák též s námi sdělil, že jest a obchodně celkem spokojen, což ostatně i jeho bezstarostná tvář plně dosvědčovala.

* Kdykoliv p. Jos. F. Přenosil, známý stavitel a kontraktor z Bruno, Neb., zavítá za jakoukoliv záležitostí do Omahy, tu nikdy nepomenoť i nás závod navštívit. Také ve čtvrtek m. t. p. Přenosil nás přišel navštívit a přitom i předplatit na "Pokrok" kterýžto časopis již hezkých párůk odebrál, si obnovil. Zároveň s námi přítel Přenosil sdělil, že tentokrát do Omahy přijel s svým 6-letým synkem, též Josefem, aby zde v Omaze u odborného lékaře ohledně chlapčova neduhu se poradil. Pan Přenosil po čase svého zde pobytu byl milým hostem v domácnosti svého bratra Jana Přenosila, známého zde pekařského mistra.

* Mezi školníky a inženýry, které v min. týdnu ve své schůzi školní rada jmenovala, nalézají se následující krajané: Pp. Jan J. Kalina, Oscar Hummel, James Hakuka, Anton Machal a Jan Vávra. V South Omaze byli školníci jmenování přes protest několika dřívějších janitorů, jež školní rada Větší Omahy odeplala ustanoviti.

* V neděli kolem 10. hod. dop.

vážná nehoda stihla p. Jaroslava Svobodu, bratra p. Franka Svobody, známého akademického sochaře a majitele rozsáhlého pomníkářského závodu, Pan Jaroslav Svoboda se svým švakrem, p. M. Pavlíkem, vykonávali nějaké opravy na obydlí v Sheeley a když byli hotovi, naložili si zbylé dříví na vůz, kterýž vypůjčili si s koněm od p. Franka Svobody a nastoupili zpáteční cestu k domovu. Na Martha mezi 17. a 16. ulici, kde se táhne cesta do kopce, kůň však počal se vzpírati a, aby ho přivedl k poslušnosti, Jaroslav švihnul vzdorovitě koně poněkud po hřbetě opratí. Kůň ale, místo co měl příditi do kroku, prudce zadkem vyhodil, při čemž rozšíl nejen čelo u vozíku, ale zle zasáhl okovanými kopyty nohu p. Jaroslava Svobody, způsobiv mu hroznou asi osm paleč dlouhou ránu v podkolní Pan Pavlík na to dovedl Svobodu v blízkosti nalézajícímu se lékaři, kterýž mu zranění nanejvýš vážně, ošetřil a ve svém auto do jeho domova Jaroslava dopravil. Lékař v obavě, aby nenastala otrava krve a ne následovalo po případě u zraněného ztrnutí čelisti, poskytl panu Svobodovi i pro ten případ ochranného léku. Hojení kosti snad ale nebyla p. Jar. Svobodovi nebezpečně poškozena. Pan Jaroslav Svoboda jest zajisté krutým osudem promáčenován, neboť jež nevzpamatoval se z rány, jež byla mu před několika týdny téměř náhlým úmrtím milované manželky spůsobena, když nyní tato vážná nehoda jej stihla. Přejeme přáteli Jaroslavu Svobodovi, aby co nejdříve zase se uzdravil.

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST
ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.
V ČÍSLE 1306 FARNAM ULICE.
Pravá importovaná piva na čepu. PLZEŇSKÉ z Mětanického pivovaru v Plzni v Čechách. Hoforraních Bavarja pivo. Pivo Ascheuser-Bush a světoznámé Faust ziskalo rozsáhlou reputaci.
Kavárna pro dámy nalézá se na druhé podlaže.

Pozor! Pozor!
Buďte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte jí nikdy zadem, dokud jste se dříve nepřesvědčili, že nejede jiná kára opátným směrem. Neopozornost může snadno býti příčinou vážné nehody. Pomozte nám svým počkáním, zabránit možnému případu neštěstí.
Omaha & Council Bluffs Street R.R. Co.

"Staré Spolehlivé"
Metz
Omazské oblíbené pivo
WM. J. SWOBODA, malo-obchodník. Tel. Doug. 222

Ať vaše příští
objednávka jest
Luau
THE BEER YOU LIKE
Potom dostanete nejen pivo jakosti, ale i cenné kupony, které můžete vyměnit za velké množství předmětů, jež vyznačeny jsou v našem obremievém katalogu. 42tf

Fred Krug Brewing Co.
Pozor na zrak!
Slečna se oči připravuje dle nejnovější metody. Má-li slabý zrak, nedělejte to, bude to jen ku vašemu prospěchu.
Zdraví hlavy, zdraví od zraků často dobře připravené bráje.
Více lidí jsou uspokojeni, Cozy zrak. 25 tf
A. Cocha & Oldřich Cocha, registrovaní
čestí optikové
1248 So. 13. Street, Omaha